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♦♦♦学生用书（后跟详细参考答案和教师用书）♦♦♦ 

2019年中考备战数学专题复习精品资料 

第一章   数与式 

第一讲   分式 

★★★核心知识回顾★★★ 

知识点一、分式的概念 

1．分式：一般地，若 A，B 表示两个整式，且 B 中含有       那么式子        就叫做

分式。 

2．分式

0

=0

=0

A

B

 





有意义，则 ；

为零，则 ；

无意义，则 。

 

 

知识点二、分式的基本性质 

1．分式的基本性质：分式的分子分母都乘以（或除以）同一个        的整式，分式的值

不变，即：
a m

b m
 ， 

a m

b m




 ( 0)m   。 

2．分式的变号法则：
b b

a a


 


。  

3．最简分式：分子与分母没有         的分式，叫做最简分式。 

4．约分：根据           把一个分式分子和分母的           约去叫做分式的约分。约

分的关键是确定分式的分子和分母中的          ，约分的结果必须是         分式或整

式。 

5．通分：根据        把几个异分母的分式化为        同分母  分式的过程叫做分式的

通分，通分的关键是确定各分母的           。 

 

 

◆◆◆温馨提醒◆◆◆ 

（1）约分时确定公因式的方法： 

当分子、分母是单项式时，其公因式是系数的  最大公约数 与相同字母的  最低次幂    

的积； 

当分母、分母是多项式时应先    分解因式      再进行约分。  

（2）通分时确定最简公分母的方法： 

取各分母系数的  最小公倍数    相同字母  最大次数     ，分母中有多项式时仍然

要先  分解因式   ，通分中有整式的应将整式看成是分母为   1   的式子  ；  

（3）约分通分时一定注意“都”和“同时”避免漏乘和漏除项。 

◆◆◆温馨提醒◆◆◆ 

分式有、无意义的条件判断及分式为零的条件判断是分式中常考的知识点，一般与二次

根式有意义的条件结合考查，二次根式有意义的条件是被开方数≥0，若二次根式在分

母上，则被开方数＞0。 
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知识点三、分式的运算 

1．分式的乘除运算 

（1）分式的乘法：
b c

a d
 ； 

（2）分式的除法：
b c

a d
  。  

2．分式的加减运算 

（1）同分母分式相加减：
b c

a a
  ； 

（2） 异分母分式相加减：
b c

a d
   。 

 

 

3．分式的乘方：应把分子分母各自乘方：即( ( )m

b

a
 。 

4．分式的混合运算：应先算         ，再算       ，最后算        ，有括号的先算括

号里面的。 

5．分式求值： 

（1）先化简，再求值。 

（2）由化简后的形式直接代数，求出分式的值； 

（3）式中字母表示的数隐含在方程等题设条件中。 

 

★★★中考典例剖析★★★ 

考点一：分式有、无意义的条件 

例 1  （2018•盐城）要使分式
1

2x 
有意义，则 x的取值范围是        ． 

【思路分析】分式有意义，则分母 x-2≠0，由此易求 x的取值范围． 

【解答】解：当分母 x-2≠0，即 x≠2时，分式
1

2x 
有意义． 

故答案为：x≠2． 

【点评】此题主要考查了分式有意义的条件，关键是掌握分式有意义的条件是分母不等于零． 

◆◆◆温馨提醒◆◆◆ 

（1）实数的各种运算律也符合分式的运算； 

（2）分式运算的结果，一定要化成   最简形式  ； 

（3）分式求值不管哪种情况必须先   最简形式   ，此类题目解决过程中要注意 

整体代入思想的运用。 

◆◆◆温馨提醒◆◆◆ 

（1）分式乘除运算时一般都化为   乘法    来做，其实质是  相乘     的过程； 

（2）异分母分式加减过程的关键是    通分      。 
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变式训练 

1．（2018•镇江）若分式
5

3x 
有意义，则实数 x的取值范围是         ． 

2．（2018•贵港）若分式
2

1x 
的值不存在，则 x的值为       ． 

考点二：分式的值为 0的条件 

例 2 （2018•葫芦岛）若分式
2 1

1

x

x




的值为 0，则 x的值为（  ） 

A．0             B．1            C．-1              D．±1 

【思路分析】根据分式为 0的条件列出关于 x的不等式组，求出 x的值即可． 

【解答】解：∵分式
2 1

1

x

x




的值为零， 

∴
2 1 0

1 0

x

x



 





＝
 ，解得 x=1． 

故选：B． 

【点评】本题考查的是分式的值为 0的条件，熟知分式值为零的条件是分子等于零且分母不

等于零是解答此题的关键． 

 

变式训练 

3．（2018•滨州）若分式
2 9

3

x

x




的值为 0，则 x的值为       ． 

考点三：分式的运算 

例 3  （2018•临沂）计算：
2 2

2 1 4

2 4 4

x x x

x x x x x

  
 

  
（ ）  ． 

【思路分析】先把括号内通分，再把除法运算化为乘法运算，然后把分子分母因式分解后约

分即可． 

【解答】解：原式=
2

2 1
[ ]

( ) (2 2) 4

xx

x x x x

x 


  
  

♥♥♥思维升华♥♥♥ 

从以下三个方面透彻理解分式的概念： 

（1）分式无意义⇔分母为零； 

（2）分式有意义⇔分母不为零； 

（3）分式值为零⇔分子为零且分母不为零。 

♥♥♥思维升华♥♥♥ 

从以下三个方面透彻理解分式的概念： 

（1）分式无意义⇔分母为零； 

（2）分式有意义⇔分母不为零； 

（3）分式值为零⇔分子为零且分母不为零。 
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=
 

2

( ) ( )

(

2 2

4)

1
 

2

x x x x x

x x x

   

 
  

=
2( )

4
 

2 4

x x

x x x



 
  

=
2

1

( )2x 
． 

【点评】本题主要考查分式的混合运算，解题的关键是熟练掌握分式混合运算顺序和运算法

则．  

 
变式训练 

4．（2018•陕西）化简：
2

3 1

1

1

1

a a

a a

a

aa


 



  
（ ） ． 

 

 

 

 

考点四：分式的化简与求值  

例 4  （2018•菏泽）先化简，再求值：
2

2 2
2

y x y
y x y x y

x y x y


    

 
（ ） （ ）（ ），其中

x=-1，y=2． 

【思路分析】原式利用分式的混合运算顺序和运算法则化简，再将 x、y的值代入计算可得． 

【解答】解：原式=  
2 2

2 2

( )
2 2

y xy y x y
x xy xy y

x y x y x y x y

 
     

   
（ ） （ ）  

= 2 2 2
xy

x y x xy y
x y


   


（ ）   

=-xy-x2+xy+2y2 

=-x2+2y2， 

当 x=-1、y=2时， 

原式=-（-1）2+2×22 

=-1+8 

=7． 

【点评】本题主要考查分式的化简求值，解题的关键是熟练掌握分式混合运算顺序和运算法

则． 

♥♥♥思维升华♥♥♥ 

（1）分式的混合运算，要注意运算顺序，式与数有相同的混合运算顺序：先乘方，再

乘除，然后加减，有括号的先算括号里面的； 

（2）分式的混合运算，最后结果分子、分母要进行约分，注意运算的结果要化成最简

分式或整式． 
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变式训练 

5．（2018•玉林）先化简再求值：
2 2 22ab b a b

a
a a

 
 （ ） ，其中 a=1+ 2 ，b=1- 2 ． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

考点五：零指数幂和负指数幂 

例 5（2018•黔西南州）计算： 1 0
1

2 2cos60 2018 3
6
    （ ） （ ） 。 

【思路分析】根据绝对值、特殊角的三角函数值、负整数指数幂、零指数幂可以解答本题． 

【解答】解： 1 0
1

2 2cos60 2018 3
6
    （ ） （ ） 

=2-2×
1

2
+6-1 

=2-1+6-1 

=6． 

【点评】本题考查绝对值、特殊角的三角函数值、负整数指数幂、零指数幂，解答本题的关

键是明确它们各自的计算方法． 

【变式训练】 

6．（2018•铜仁市）计算： 0 1
1

3 8 4cos60 3.14
2

    （ ）（ ）  。 

 

 

 

 

 

 

 

 

♦♦♦触雷警示♦♦♦ 

分式化简求值的易错点： 

在分式的化简求值的过程中，需注意以下两点： 

（1）分式的化简的最终结果必须是最简分式或整式； 

（2）代入的数值必须使原来的分式有意义。 
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★★★真题达标演练★★★ 

一、选择题 

1．（2018•武汉）若分式
1

2x 
在实数范围内有意义，则实数 x的取值范围是（  ） 

A．x＞-2          B．x＜-2         C．x=-2           D．x≠-2 

2．（2018•金华）若分式
3

3

x

x




的值为 0，则 x的值为（  ） 

A．3            B．-3           C．3或-3           D．0 

3．（2018•莱芜）若 x，y的值均扩大为原来的 3倍，则下列分式的值保持不变的是（  ） 

A．
2 x

x y




       B．

2

2y

x
       C．

3

2

2

3

y

x
       D．

2

2

2

( )

y

x y
 

4．（2018•泰安）计算：-（-2）+（-2）0的结果是（  ） 

A．-3             B．0                 C．-1              D．3 

5．（2018•云南）已知 x+
1

x
=6，则 x2+

2

1

x
=（  ） 

A．38           B．36              C．34              D．32 

6．（2018•苏州）计算
21 2 1

1
x x

x x

 
 （ ）  的结果是（  ） 

A．x+1        B．
1

1x 
           C．

1

x

x 
          D．

1x

x


  

7．（2018•南充）已知
1 1

3
x y
  ，则代数式

2 3 2x xy y

x xy y

 

 
 的值是（  ） 

A．−
7

2
          B．−

11

2
         C．

9

2
              D．

3

4
  

8．（2018•北京）如果 a-b=2 3，那么代数式
2 2

2

a b a
b

a a b





（ ） 的值为（  ） 

A． 3           B．2 3            C．3 3             D．4 3  

9．（2018•孝感）已知 x+y=4 3，x-y= 3，则式子
4 4

( )
xy xy

x y x y
x y x y

   
 
)(  的值

是（  ） 

☀☀☀感悟中考☀☀☀ 

分析新课标和近五年的中考试题，可以发现中考命题主要集中在：分式的混合运

算及化简求值，题型主要是解答题，也涉及选择题和填空题，通过近五年考题的

规律，可以预测 2019 年中考试题中，依然会以分式的运算为主要考查点。  
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A．48           B．12 3           C．16             D．12 

10．（2018•河北）老师设计了接力游戏，用合作的方式完成分式化简，规则是：每人只能

看到前一人给的式子，并进行一步计算，再将结果传递给下一人，最后完成化简．过程如图

所示： 

接力中，自己负责的一步出现错误的是（  ） 

A．只有乙           B．甲和丁           C．乙和丙             D．乙和丁 

二、填空题 

12．（2018•湖州）当 x=1时，分式
2

x

x 
的值是        ． 

13．（2018•福建）计算： 0
2

1
2

（ ）  =        ． 

14．（2018•永州）化简：
2

2

1
1

1 2 1

x x

x x x


 

  
（ ） =        ． 

15．（2018•绥化）当 x=2时，代数式
2 1 1x x

x
x x

 
 （ ）  的值是       ． 

16．（2018•攀枝花）如果 a+b=2，那么代数式
2b a b

a
a a


 （ ）  的值是     ． 

三、解答题 

17．（2018•山西）计算： 2 1 02 2 4 3 6 2    （ ）  ． 

 

 

 

 

 

18．（2018•陇南）计算：
2 2

 1
b a

a b a b
 

 
（ ）  
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19．（2018•南京）计算
5 3

2
2 2 4

m
m

m m


  

 
（ ） ． 

 

 

 

 

 

 

20．（2018•莱芜）先化简，再求值：
2

3 3

1 1 1

a a

a a a


 

  
（ ）  ，其中 a= 2 +1． 

 

 

 

 

 

 

21．（2018•葫芦岛）先化简，再求值：
2

2

2

1 2 1 1

a a a a

a a a a


 

   
（ ） ，其中 a=3-1+2sin30°． 

 

 

 

 

 

22．（2018•达州）化简代数式：
2

3
)

1 1
(

1

x x

x

x

x x
 
 

 ，再从不等式组
2 1( ) 1

6 10 3 1

x x

x x

  

 



 ＞

 的

解集中取一个合适的整数值代入，求出代数式的值． 

 

 

 

 

 

 

23．（ 2018•滨州）先化简，再求值：
2

2 2

2 2 2 22

x x y
xy x y

x xy y x y
  

  
（ ）  ，其中

0 1
1

2sin 45 8
2

x y    （ ）， ． 
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♦♦♦详细参考答案♦♦♦ 

2019年中考备战数学专题复习精品资料 

第一章   数与式 

第一讲   分式 

★★★核心知识回顾★★★ 

知识点一、分式的概念 

1．分式：一般地，若 A，B表示两个整式，且 B中含有  字母   那么式子   
A

B
      就

叫做分式. 

2．分式

0

=0

=0

A

B

B

A

B

 





有意义，则 ；

为零，则 ；

无意义，则 。

 

知识点二、分式的基本性质 

1．分式的基本性质：分式的分子分母都乘以（或除以）同一个  不为零    的整式，分式

的值不变，即：
a

b

a m

b m
 ， 

a

b

m

b

a

m




 ( 0)m   。 

2．分式的变号法则：
b b

a

b

aa


 


 。  

3．最简分式：分子与分母没有   公因式   的分式，叫做最简分式。 

4．约分：根据   分式的基本性质     把一个分式分子和分母的    公因式     约去叫做

分式的约分。约分的关键是确定分式的分子和分母中的    最大公因式    ，约分的结果必

须是   最简分式    分式或整式。 

5．通分：根据  分式的基本性质  把几个异分母的分式化为  与原来分式相等的  同分母  

分式的过程叫做分式的通分，通分的关键是确定各分母的  最简公分母     。 

知识点三、分式的运算 

1．分式的乘除运算 

（1）分式的乘法：
aa d

b c

d

bc
 ； 

（2）分式的除法：
b c

a d

bd

ac
  。  

2．分式的加减运算 

（1）同分母分式相加减：
c

a a

b c

a

b
 


； 
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（3） 异分母分式相加减：
bd ac bd ac

ad ad d

c

d a

b

a
 


 。 

3．分式的乘方：应把分子分母各自乘方：即( ( )m

m

m

b

a

b

a
 。 

4．分式的混合运算：应先算   乘方   ，再算  乘除  ，最后算  加减  ，有括号的先算

括号里面的。 

5．分式求值： 

（1）先化简，再求值。 

（2）由化简后的形式直接代数，求出分式的值； 

（3）式中字母表示的数隐含在方程等题设条件中。 

 

 

 

 

 

 

★★★中考典例剖析★★★ 

考点一：分式有、无意义的条件 

变式训练 

1．x≠3 

解：由题意，得 

x-3≠0， 

解得 x≠3， 

故答案为：x≠3． 

2．-1 

解：若分式
2

1x 
的值不存在， 

则 x+1=0， 

解得：x=-1， 

故答案为：-1． 

考点二：分式的值为 0的条件 

变式训练 

3．-3  

解：因为分式
2 9

3

x

x




的值为 0，所以

2 9

3

x

x




=0， 

化简得 x2-9=0，即 x2=9． 

解得 x=±3， 

因为 x-3≠0，即 x≠3， 

所以 x=-3． 

故答案为-3． 
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考点三：分式的运算  

变式训练 

4．解：原式=      
21 1( ) ( )

[ ]
( )

3 1

1 1 1 1 1( )

a a a a

a a a a a a

  
 

    
  

=    
2 2

(

2 1 3 1
 

1 1 1)

a a a a a

a a a a

    


  
  

=  

 

( )

13 1
 

1 1 3 1

a aa

a a a



  
  

=
1

a

a 
． 

考点四：分式的化简与求值  

变式训练 

5．解：当 a=1+ 2 ，b=1- 2 时， 

原式=
2 2

2 2

2 a

a

a ab b

a b

 


  

=  
2(

( )
 

)a b a

a a b a b



 
  

=
a b

a b




  

=
(1 2) (1 2)

(1 2) (1 2)

  

  
 

=
2

2
  

= 2  。 

考点五：零指数幂和负指数幂 

【变式训练】 

6．解：（1）原式=2-4×
1

2
 -1-2 

=2-2-1-2 

=-3。 
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★★★真题达标演练★★★ 

一、选择题 

1．D 

解：∵代数式
1

2x 
在实数范围内有意义， 

∴x+2≠0， 

解得：x≠-2． 

故选：D． 

2．A 

解：由分式的值为零的条件得 x-3=0，且 x+3≠0， 

解得 x=3． 

故选：A． 

3．D 

解：根据分式的基本性质，可知若 x，y的值均扩大为原来的 3倍， 

A、
2 3 2

3 3

x x

x y x y

 


 
，错误； 

B、
2 2

6

9

2y

x

y

x
 ，错误； 

C、
3 3

2 2

54 2

27 3

y y

x x
 ，错误； 

D、
2 2

2 2

18 2

( ) ( )9

y y

x y x y 
＝  ，正确； 

故选：D． 

4．D 

解：-（-2）+（-2）0 

=2+1 

=3， 

故选：D． 

5．C 

解：把 x+
1

x
=6两边平方得： 

（x+
1

x
）2=x2+

2

1

x
+2=36， 

则 x2+
2

1

x
=34， 

故选：C． 

6．B 

解：原式=
2( )1 1x

x x

x

x


 （ ）   
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=
2(

1

1)

x x

x x




  

=
1

1 x
， 

故选：B． 

7．D 

解：∵
1 1

3
x y
  ， 

∴
y x

xy


=3， 

∴x-y=-3xy， 

则原式=
3(

( )

2 )x y xy

x y xy

 

 
 

=
6 3

3

xy xy

xy xy

 

 
  

=
3

4

xy

xy




  

=
3

4
， 

故选：D． 

8．A 

解：原式=
2 2 2

2 2

a b ab a

a a a b





（ ）   

=
2

 
(

2

)a b a

a a b




  

=
2

a b
， 

当 a-b=2 3时， 

原式=
2 3

2
= 3， 

故选：A． 

9．D 

解：
4 4

( )
xy xy

x y x y
x y x y

   
 
)(  
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=
2 24 4

 
( ) ( )x y xy x y xy

x y x y

   

 
  

=
2 2

 
( ) ( )x y x y

x y x y

 

 
  

=（x+y）（x-y）， 

当 x+y=4 3，x-y= 3时， 

原式=4 3 × 3 =12， 

故选：D． 

10．D 

解：∵
2 22

 
1 1

x x x

x x




 
  

=
2

2

2 1
 

1

x x x

x x

 


  

=
2

21

)2 1(x x x

x x

  


  

=
2

( ) ( )

1

2 1x x

xx

x  


  

=
( 2)x

x

 
 

=
2 x

x


， 

∴出现错误是在乙和丁， 

故选：D． 

二、填空题 

11．x≠1 

解：要使分式
1

1x 
有意义，则：x-1≠0． 

解得：x≠1，故 x的取值应满足：x≠1． 

故答案为：x≠1． 

12．
1

3
 

解：当 x=1时，原式=
1

1 2
=

1

3
， 

故答案为：
1

3
． 

13．0 
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解：原式=1-1=0， 

故答案为：0． 

14．
1

1

x

x




 

解：
2

2

1
1

1 2 1

x x

x x x


 
  

（ ）  

=  
2(1 1

1

)1

1

x x

x x x

  

 
  

=  
2(

1

)

1

1xx

x xx



 
  

=
1

1

x

x




 ， 

故答案为：
1

1

x

x




． 

15．3 

解：原式=
22 1

1

x x x

x x x





（ ）   

=
2

 
( 1

1

)x x

x x




  

=x+1， 

当 x=2时， 

原式=2+1=3． 

故答案为：3． 

16．2 

解：当 a+b=2时， 

原式=
2 2

 
a b a

a a b




  

=
( )( )

 
a b a b a

a a b

 


 

=a+b 

=2。 

故答案为：2 

三、解答题 

17．解：原式=8-4+
1

3
×6+1 

=8-4+2+1 

=7． 
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18．解：原式=  ( )
 

b a a b

a b a b a b a b


 

   
（ ）  

=    
( )

b a a b

a b a b a b

 


  
  

=  ( )a b a b

b a b

b 


  

=
1

a b
． 

19．解：原式=
2 4 5 3

2 2 2 )2(

m m

m m m

 
 

  
（ ）   

=
 3 3 2 2

2

( ) ( )

3

m m m

m m

  

 
  

=2（m+3） 

=2m+6． 

20．解：当 a= 2 +1时， 

原式=  
3 3 3 1

 
1 1( )

a a a

a a a

   


 
  

=  
4 1

 
1 1( )

a a

a a a




 
  

=
4

1a 
  

=
4

2
  

= 2 2  。 

21．解：当 a=3-1+2sin30°时， 

∴a=
1 4

1
3 3
  ， 

原式=
2

2 ( )
[ ]

1 ( )

1 1

1

a a a

a a

a

a 

 



  

=
2 1

1 1

a a a

a a a




 
（ ）   

=
1

1

a a

a a




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